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 . ނނަް:1

ވނަަ މއާދްާގއަި ބޔަނާކްުރާ ޕާޓީ އެކުލަވލާވެިގނެވްާ  21މއިީ ދވިެހިރއަޔްިތުންގެ ޑމިކޮރްޓެިކް ޕޓާީގެ އސަސާީ ޤަވޢާިދގުެ 
 ޤަވއާދިވެެ.ގެ ގފޮިތއަް އުފއަްދާ ހިނގްމުގުެ ޤަވޢާދިެވެ. މިޤަވޢާިދަށް ކރުކުޮށް ކއިނާީ ގފޮި ގުނަނތްކަގުެ ތރެއެިން ޕާޓީ

 

 . ގފޮި އފުއެދްނުް:2

 ނވްނާެއެވެ.ދއާިރާތަކުގެ ހނިގްާ ކމޮޓެނީް ދާއިރތާކަުގއަި ގޮފިތއަް ގއާމިކްރުަ  2.1

( މނެްބރަނުް އެކވުެ، 50ޕޓާީގެ ގޮތްޕއެްގެ އުފއެްދުމަށް، ޕޓާީގެ  މނެްބރަނުްގެ ތރެއެިން މދަުވގެނެް ފނަސްސާް ) 2.2
ގއަި  1އެގޮތްޕއެް އުފއެްދުމަށް އއެްބސަވްެ އިގުރރާވުނާް ޖހެނޭެއެވެ. މއިިގުރާރުގެ ޑްރފާޓްއެް މިޤަވޢާިދގުެ ޖަލްވަލް 

  ހނިގްާ ދއާިމީ އެޑރްސެް އއާި ގފޮި އުފއެްދުމށަް އސިްނގަާ ފރަތާް އެކަށއަޅަަން ވނާެއެވެ. ފިވާނއެވެެ. އަދި އގެޮ

ގޮތްޕަކއާި ގޅުުމުގެ އިޚތްިޔާރު ލބިިގެންވއެވެެ. ޕާޓގީެ  ވސެް އއެްޕޓާިގެ ކނޮްމެ މެނބްރަކަށަްވެސް ޕޓާީގެ ކނޮމްެ 2.3
 ގނިަގޮފގީެ މނެބްރަަކށަް ނވުވެޭނއެވެެ. ގޮތޕްށަް ވުރެ 1އެއްވެސް މެނބްރަަކަށް 

 ވެ.ޏެނސިްބތަވްާ މެނބްރަނުް އކެނަް ދއާރިއާށަް ނސިްބތަކްޮށް ހަދާ ގފޮިތަކުގއަި ރޖަސިޓްަރވީނާވްާނީ އެދއާރިއާަށް 2.4

 އުފއަްދާ ޕާޓގީެ ގފޮި އއެީ: 2.5

 ތއަްވެ. މިފދަަ ގފޮީގެ ޙރަކަާތްކަމުގއަި ވވެދިނާއެެ ތްޕއެްކަށް ނސިބްަތްކށޮް އުފއަްދާ ގޮ)ހ( ވަކި ސރަަޙއަދްަ 
ހިންގާ ސރަަހއަްދު ކނަޑއަޅަނާީ އެގޮތްޕއެް ރޖަިސްޓްރީކށޮފްއަވިާ އެޑްރެސް ހމިނެޭ ސރަހައަްދކަށަް ނިސބްތަްކޮށވެެ. 

 މިފަދަ ގޮތޕްަށް ކޔިާނީ ސރަަހއަދްީ ގޮތްޕެވެ.

އްދާ ގޮފި ކމަުގއަި ވވެދިާނއެވެެ. )ށ( ޕޓާީގެ މެނފިސެްޓޯގއަި ހމިނެޭ ވކަި ފކިރުއެްގެ މއަޗްށަް ބރަސޯާކޮށް އުފަ
ގޮތްޕއެް އުފއަްދފާައިވާ ފިކުރު އްގއައެް ނނޫވެެ. އެބއަިމހީނުް އެމިފަދަ ގޮފި ހރަަކާތތްރެި ވނާީ ވަކި ސރަަހއަްދެ

 މިފަދަ ގޮފިތކަށަް ކޔިނާީ ފކިުރު ގޮތޕްވެެ. ކރުުމށަވެެ. ކުރއިރެވުުމަށއާި ތރައަްޤީ

MDP



 ގޮފި ޤަވާއިދ  

 

އެފިކުރުގެ ނވުތަަ ވާ ދއާރިނާނޫސަް ގޮފި ނސިބްަތް ،ފކިރުު ގފޮީގއަި އްދީ ގޮފި ނވުަތަ)ނ( ސރަަހަ
 އެސރަހައަްދގުެ މހީނުންަށް ބއަވިެރި ވވެދިނާއެވެެ.

 ކނޮމްެ ގޮތްޕއެވްސެް ކނޮމްވެސެް އއެް ދާއިރއާއެްގއަި ރޖަސިޓްރްީކރުނަް ވާނއެވެެ. 2.6

 ނވެެ.ކނޮމްެ ގޮތްޕއެގްެ ނނަް އފުއަްދާނީ އެގޮތްޕއެގްެ މނެްބރަނުް  2.7

 

 . ގފޮި ހނިގްނުް 3

 ޕޓާީގެ ކނޮްމެ ގޮތްޕއެްގއަި އެގޮފގީެ ހިންގާ ކޮމިޓއީއެް އނޮންނަވްނާެއެވެ. 3.1

 ގޮފގީެ ހނިގްާ ކމޮިޓީ އކެލުެވިގެން ވނަީ  3.2

 ރއަސީް  3.2.1 

  ނއާިބު ރއަސީް 3.2.2 

 އަހަރވެެ. 5މގިތޮނުް އނިްތިހާބު ކރުވެޭ ހނިގްާ ކމޮިޓގީެ އމުރުަކީ  3.3

 

 ގފޮގީެ ހނިގްާ ކމޮޓިީ އކެލުވަލާނުް . 4

ގފޮީގެ ހިނގްާ ކމޮޓިީގެ މަގާމތުކަަށް ކރުމިަތިލނާް އޢިުލާން ކރުމުއާއިެކު އކެމަަށް އެދފޭރަާތްތކަނުް އކެމައާިގޅުޭ ފރޯމް  4.1
 ފުރާ، އެފރޯމް ހުށަހޅެމުށަް އނަގްާ އިދާރއާަކަށް ހުށަހޅަނަޖްހެނޭއެެވެ.

 ދވުަހުގެ މއުްދތަު ދވެެނޖްހެނޭެއެވެ. 5މަތިލުމށަވްސެް، މަދުވގެނެް މް ފރުއާަކަށް ކރުި ކނޮމްެ މަޤާ 4.2

ބވުުމށަް ތޢާދީު ޚާތި ގޮފގީެ ހނިްގާ ކމޮޓިީގެ މޤަާމުތަކށަް ކރުމިަތލިާފއަވިާ ފރަތާތްަކަށް އމެހީކަު ކރުމިތަިލީ މަޤމާކަަށް އިން 4.3
 ނއެވެެ.ވާ ންމއުްދަތު ދޭދވުހަުގެ  7ހދޯމުގުެ މސައަްކަތް ކރުމުަށް މދަުވެގެން 

މޤަމާުތަކަށް ކރުމިަތިލާ ފަރާތްތަކަށް، އމެހީަކު ކރުމިަތލިީ ގފޮީގއަި ހމިނެޭ މހީނުްގެ ލސިްޓއެް ލބިނެް އނޮންނަް  4.4
 ވާނއެވެެ.

 އދެާއިރއާއެގްެ ހނިްގކާމޮޓެނީންވެެ. ނވުތަަ ހނިްގާ ކޮމޓެނީް ހަވލާކުުރާ ބޔެކެވެެ.ގޮފގީެ އިނތްހިާބު ބލަހައަްޓާނީ  4.5
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 ހނިގްާ ކމޮޓިގީެ މނެބްރަނުގްެ މސަޢްލޫއިޔްތަު ގފޮގީެ . 5

 ރއަސީް  5.1

 ގޮފގީެ ޖލަސްާތަކާ، ގޮފގީެ ހިންގާ ކމޮޓިގީެ ޖަލްސތާކަގުެ ރިޔާސަތު ބލެހެއެޓްނުް. 5.1.1 

އޙިސްސާތްކަާ  އމެނެބްރަނުގްެބއަްދަލުކޮށް ގފޮީގެ މނެްބރަނުންއާި ކު އއެްފަހަރު މދަުވގެނެް މހަަ  5.1.2
 ޝޢުޫރުތއަް ދނެެގތަނުް.

 ގފޮހިމިނެޭ ދއާިރާ އއާި ކޮނގްރްސެްގއަި ގޮފި ތމަސްލީކުރުނުް. 5.1.3 

ޔާލުތއަް ދެނެގަނެ، ޚި އެދުންތަކާ، ޝުޢޫރތުކައާި  ގފޮީގެ މެނބްރަނުގްެޕޓާިގެ ސޔިސާަތު ކނަޑއަޅެުމުގއަި  5.1.4
 އެކަނކްނަް ޕާޓގީެ ދޢާރިާގެ ރއަސީަށް ހުށަހޅެނުް.

ސރަަހއަދްުގއަި ދިރއިޅުޭ ރއަޔްިތުން އިސލްހާކުރުނަް އދެޭ ކނަކްަމއާި ގޅުފިައިވާ އި އެނާން ގޮފގީެ މނެބްރަު 5.1.5
 މއަްސަލަތއަް ބަލާ ހޯދާ، އމެއަސްަލަތއަް ދއާިރާގެ ރއަސީށަް ހށުަހޅެނުް.

 އުޞލޫތުއަް ކުރއިރެވުނުް.އެގޮތްޕއެް ހމިެނޭ ސރަހައަދްުގއަި ޕާޓގީެ މޤަސްަދތުކައާި، އަމާޒތުކައާި،  5.1.6     

 ގޮފި ހމިނެޭ ސރަހައަދްުގއަި މނެބްރަނުް އިތުރުކރުނުް.  5.1.7     

ރތާްތަކަށް ތއާދީު ހދޯމުަށް ގފޮީގެ ޙރަާތްތއަް ބުތަކުގއަި ޕޓާީގެ ޓކިޓެުގއަި ކރުމިަތިލާ ފައެކއިެކި އނިތްޚިާ 5.1.8     
 ހިނގްނުް.

ނވުތަަ ދއާރިއާިން ގޮތްޕއަް ދޭ ފއަސިާ ނވުތަަ ތކަތެި އމަނާތާރްރެކިމައާެކު ބލެހެއެްޓުމއާި  ޕޓާނީް 5.1.9
 އެތަކއެްޗށަް ޒނިމްދާރާވުނުް.

 

 ނއާބިު ރއަސީް  5.2

 ރއަސީްގެ ވޖާބިުތއަް އދަާކރުމަނުް ގނެދްަވއާިރު އކެމަށަް އެހީތރެވިނުް. 5.2.1 

 އި އިންތިޒމާް ހމަޖައެސްނުް.ކމޮިޓގީެ ޖަލްސތާކަަށް ގޮވަގާ ގޮފގީެ ޖަލސްތާަކާ ގޮފގީެ ހނިް 5.2.2 

 މދަުވގެނެް މހަކަު އއެްފަހަރު ގފޮީގެ މނެްބރަނުގްެ މދެގުއަި ޖަލްސއާއެް ބޭއްވުން. 5.2.3 

 މދަވުެގެން ހަފްތއާަކު އއެްފަހަރު ގފޮީގެ ހިންގާ ކމޮޓިީގެ ޖަލްސއާއެް ބޭއްވނުް. 5.2.4 

 ކރުުމަށް މސައަްކަތް ކރުނުް.ޕާޓއީށަް މނެްބރަނުް އތިުރު 5.2.5 
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ލާޤީ މިނގްނަޑުތއަް ޚް ކބިއަިގއަި ހުރުން ލޒާމިކްރުާ އަޕޓާީގެ މެނބްރަނުްގެ މދެުގއަި، ޕޓާީގެ މެނބްރަުންގެ  5.2.6
 ދމެހެއެްޓނުް.

ބު ކުރވެނެދްެން ރއަސީް އކަު ޚާރއަސީަކު އނިތްި  ހނިދއެްގއަި ގޮފގީެ ރއަސީްގެ މަޤމާު ހސުްކށޮް އނޮންަ  5.2.7
 އުފލުާ މަސއްޫލއިޔްތަު އފުުލނުް.

 އެގޮތްޕަކށަް ލިބޭ ފއަސިާ ތދެވުރެކިަމއާއިެކު ބލެހެއެޓްމުާ ބެހޭ ނޒިމާއެް ރވާާ، ހިނގްނުް. 5.2.8 

 ގޮފގީެ ޖލަސްާތަކާ، އހެނެހިނެް ކނަކްނަް އިންތޒިމާް ކރުމުުގއަި އެނމްެ އސިކްށޮް ހރަަކތާތްެރވިނުް. 5.2.9

 

 ބއޭވްނުް ބއަދްލަވުމުއެް ގެ . ގފޮގީެ ހނިގްާ ކމޮޓިީ 6

ގފޮީގެ ހިންގާ ކމޮޓެީގެ ދެ މނެބްަރނުންށަވްެސް ބއަވިރެވިވެނޭެ ގފޮީގެ ހނިްގާ ކމޮިޓގީެ ބއަްދަލުވުމއެް ބއޭވްނޭީ  6.1
ގޮތަކަށެވެ. ނވުަތަ ގފޮީގެ ހނިގްާ ކޮމެޓީ އއެބްސަްވއެޖްނެމަަ ފނޯނުް ވސެް ގފޮީގެ ހނިްގާ ކޮމޓެީގެ ބއަްދލަވުުމއެް 

 ވެ. ބއޭްވިދާނއެެ

 ގފޮީގެ ހިންގާ ކމޮޓެީގެ ބއަްދަލުވުނތްކަގުެ ޔއަުމއިޔްާ ބަލހައަްޓަން ވނާެއެވެ. 6.2

 

 . ގފޮގީެ ހނިގްާ ކމޮޓިގީެ މނެބްރަކަު މޤަމާނުް އސިތްޢިފުާ ދނިނުް 7

އސިްތޢިުފާ ގފޮީގެ ހނިްގާ ކޮމިޓގީެ ރއަީސް ފިޔަވއަި އހެނެް މނެބްަރނުް ގފޮީގެ ރއަސީއްަށް ފނޮުވާ ލޔިމުކަނުް  7.1
 ދެވދިނާެއެވެ.

ފާ ދނޭް ހށުހަޅަާ މެންބރަކަު އޭނާގެ އސިތްޢިުފާ ޤަބޫލުކޮށް ލޔިުމަކނުް އުރު ހމަވަމުުގެ ކރުނިް އިސްތިއުދަ 7.2
 އަންގަނދްނެް މަޤާމުގެ މސަޢްޫލއިޔްތަު އަދާކރުމުުގއަި ދމެހިނުންނަް ވާނއެވެެ.

ދވުހަުގެ ތރެޭ އސިތްއިުފާ ޤަބޫލުކޮށް ލޔިމުކަނުް  7ށް ލސަވްެގެން ހިންގާ ކމޮޓިީގެ މނެބްރައެް އިސްތޢިުފާ ހުށަހޅެމުަ 7.3
 އެކަން އަނގްނަވްާނއެވެެ.

ގފޮީގެ ރއަސީް އޭނގާެ ދަޢުރު ހމަވަމުުގެ ކރުނިް އސިތްޢިުފާ ދނޭމަަ ލޔިމުކަނުް އނޭާ އެކނަް ހުށަހޅަނާީ ޕޓާީގެ  7.4
 އެދއާިރާގެ ރއަސީށަެވެ.

ހށުހަޅެުމަށފްހަު އކެނަް ޤބަޫލު ކރުި ލޔިނުް އޭނއާަށް ލބިނެދްނެް މޤަމާުގެ ގފޮީގެ ރއަސީް އސިތްޢިުފާ  7.5
 .ކރުނުްމަތީ ދމެހިނުންނަވްާނއެވެެމަސޢްޫލއިޔްަތއާި، ވޖާބިުތއަް އދަާ 

ގފޮީގެ ހނިްގާ ކޮމޓިީގެ މނެްބރަކަު ޕޓާީގެ އެހެން ގނުވަނައެްގެ މަޤމާކަަށް އިނތްޚިާބުވއެޖްެ ނަމަ، އެއިރު ހރުި ގޮފގީެ  7.6
 މަޤމާނުް އެ މނެބްރަަކު ވަކިވއީވެެ.
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 . ގފޮގީެ ހނިގްާ ކމޮޓިގީެ މނެބްރައެގްެ މއަޗްށަް އތިބުރާު ނތެކްމަގުެ ވޓޯއެް ނގެނުް 8

 ގެ ތރެއެނިް ންގޮވާލވެނޭީ ގފޮީގެ މނެްބރަު  މނެްބަރއެްގެ މއަޗްށަް އތިުބރާު ނެތކްމަުގެ ވޯޓަކށަް ގޮފގީެ ހނިްގާ ކމޮޓިީގެ  8.1
 މނެްބރަނުް، މިފަދަ ވޯޓކަށަް ގޮވާލމުނުންެވެ. 15

ހނިްގާ ކމޮޓިީގެ މނެްބރަކަު ހނިްގާ ކމޮިޓއީނިް ވކަި ކރުވެނޭީ ގފޮީގެ މެނބްރަނުްގެ ތރެއެިން ތނިްބއަިކޅުަ ދެބއަި  8.2
 މނެްބރަނުް ތޢާދީކުޮށް އތިުބާރު ނތެކްަމުގެ ވޯޓއެް ނގެމުނުންވެެ.( 3/2)

 ލަފގާެ މތަނިންވެެ. އކެމޮޓެީގެމދެުވރެކިށޮް ދއާިރާގެ ހނިްގކާމޮެޓީ މިފަދަ ވޯޓއެް އިންތޒިމާް ކރުނާީ  8.3

ޑިޑޭޓކަށަް ކޅޮަށް ނވުތަަ އެ ކނެްތްތަކއާި އދިި ން އެކއިކެި އިނތްހިބާުތަކުގއަި މި ޕޓާީގެ ޓކިޓެުގއަި ކރުމިަތިލާ ފރަާމޕިޓާއީި 8.4
ތއާީދު ހދޯމުަށް މސައަްކަތް ކރުުމަށް އޒުރުވުރެި ވއެޖްނެަމަ ދއާިރާގެ ހނިްގކާމޮޓެީގެ ފރަތާުން އެކަން ކރުި މެނބްރަކަު 

 ގޮފގީެ ހިނގްކާޮމޓެނީް ވަކކިރުވެދިނާެއެވެ.

 

 . ގފޮގީެ ޖލަސްއާއެް ބއޭވްމުށަް ހޒާރިވުނާޖްހެޭ ޤނާނޫީ ޢދަދަު 9

 )ދެބއަިކޅުަ އއެްބއަި( އެ ޖަލްސއާަށް ހާޒރިވުެގނެންވެެ. 2/1ގެ އއެް ބއޭވްނޭީ ގޮފގީެ މނެބްރަުންގޮފގީެ ޖަލްސާ 9.1

ގފޮީގެ މނެްބރަނުްގެ ބދަލަުގއަި އެމެންބަރަކު އއަޔްނަކްރުާ ޕޓާީގެ އެހެން މނެްބރަކަަށް ހާޒރިވުެވދިނާއެވެެ. ބަދލަުގއަި  9.2
ސީލކްރުާ މީހއެކްނަް ގއަި ބއަވިރެިވާ ހނިދު، އމެހީާ އއެީ ކނޮފްރަާތއެް ތމަް ހާޒރިވުާ މިފދަަ މނެބްރަނުް ޖަލްސާ

 ވނާެއެވެ.ހށުހަޅަނަް ތަށް ސަލޔިުމއެް ޖަލްސާގެ ރޔިާ އިދޭއަންގަ

 

 ހސުވްާ މޤަމާތުކަށަް މހީނުް އނިތްހިބާު ކރުނުް . 10

ދވުަހގުެ ތެރޭގއަި މހީކަު  30ހިނގްާ ކމޮޓިީގެ މަޤމާއެް އެއްވެސް ސބަަބކަހާރުެ  ހސުްވއެޖްެ ނަމަ، އެމޤަމާަށް  10.1
 ބކުޮށް ނނިމްނަވްނާެއެވެ.ޚާއިންތި

 

 . ބއަދްލަވުނުތްކަގުއަި ކނަކްނަް ފސާކްރުނުް 11

 ލަބއިޔްަތއެް ލބިިގެންނެވެ.ޣު)ދެބއަކިޅުަ އއެްބއަި( ގެ އަ  2/1ބއަްދަލވުނުްތަކުގއަި ކމައެް ފާސކްރުވެނޭީ ޖލަސްގާެ  11.1

 

 ކގުއަި ވޓޯދުގޭތޮް . ޖލަސްތާަ 12
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ބު ކރުުމގުއަި ނަގަން ޖހެޭނީ ސއިރްު ވޓޯެކެވެ. މނިނޫް ކނަކްމަުގއަި ޚާއިނތްި  މެމބްރަނުް ގފޮީގެ މަޤާމް ފރުާތަކށަް  12.1
 ލަބއިޔްަތކަނުް ފސާކްރުާގޮތއެގްެ މތަނިންެވެ.ޣްއަ 2/1ޓށަް އގެޮވާ ޖލަސްއާއެގްެ ވޯޓު ދނޭީ، ވޯ

 މލަު ކރުނުް މި ޤވައާދިށަް ޢަ . 13

 މި ޤަވއާިދށަް އމަލަު ކރުނަވްނާީ މި ޤވައާިދު ޤއަުމީ މޖަްލީހުން ފސާވްާ ދވުހަނުް ފށެގިެނންވެެ. 13.1

 ސެކޓެރޭއިެޓއްިން ހދަނަވްނާއެވެެ.މި ޤަވއާދިުގެ ކޮޕއީއެް ކނޮމްެ ގޮތްޕއެްގެ ރއަސީަށް ލބިނޭެ ގޮތް  13.2

)ތނިް( މސަް ތރެޭގއަި މި ޤވައާިދގުއަިވާ ގތޮުގެ މތަނިް ގޮފިތއަް  3މި ޤވައާިދަށް އަމލަު ކުރދާވުހަނުް ފެށގިނެް  13.3
 އިންތިހާބު ކރުނަވްނާވެެއެވެ.

އްވާ ގޮފިތއަް އިތރުު ނުބާ އިނތްޚިާބު ގެ ތރެޭގއަިގއަި ވާ ތާރީޚު 13.3ގެ މި ޤަވއާދިުގެ ދށަނުް މި ޤަވއާިދު 13.4
 އުވލާވެނޭއެެވެ. ނޓޯސިއްަކއާި ނުލއަި

 

 


